

За физкультуру и спорт КАЖДОГО

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 14 (235)

Суббота, 8 апреля 1961 г.

Год издания шестой
Цена 1 коп.

Двадцатая конференция СНО

Пленарное заседание

XX конференция СНО началась заседанием, на котором присутствовало 76 человек.

Во вступительном слове научный руководитель СНО А. Ц. Пуни сообщил интересные цифры и факты, характеризующие работу общества. Количество занимающихся научной работой возросло за последние три года с 216 до 274 человек. Особенно активизировались студенты спортивного факультета: в 1958/59 учебном году они составляли 41 процент общего числа работающих в СНО, теперь же — 55 процентов. В 1958 году на итоговой конференции СНО было представлено 23 доклада, ныне их 39.

За последние годы на кафедре гимнастики подготовлено 18 студенческих научных работ, на кафедре лыжного спорта — 17, на кафедре физиологии — 15, а вот кафедра истории и организации физической культуры в последние пять лет представлена была лишь тремя студенческими докладами. Есть над чем подумать! Надо, чтобы в кружки СНО пришли первокурсники, которые за 3—4 года глубоко приобщаются к научной работе и смогут дать ценные исследования. Правильно поступят кафедры, если будут включать студенческие работы в свой план научных работ.

Совет Министров СССР учредил 50 золотых медалей за лучшие студенческие научные исследования. Одна медаль — за работу в области физического воспитания и спорта. А. Ц. Пуни призвал повысить качество студенческих работ, чтобы иметь право на честь присуждения этой награды.

Интереснейшие исследования

В СЕКЦИИ ТЕОРИИ ФИЗИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ

Слово предоставляется студентке второго курса заочного факультета К. Малолетко. Тема ее исследования — «Физкультура и спорт в режиме труда и отдыха коллективов коммунистического труда». Она затронула совершенно новый, не изученный вопрос. На основании многочисленных статистических и анкетных данных, бесед с инструкторами производственной гимнастики, а также с членами коллективов коммунистического труда установлено, что в этих бригадах занятия производственной гимнастикой проходят систематически и организовано, что является результатом сознательного отношения к занятиям гимнастикой. И как итог этого — резкое снижение травматизма, укрепление здоровья и повышение трудоспособности.

С большим интересом был прослушан доклад студента I курса педагогического факультета Э. Щербакова «О движении бригад

Первый доклад прочитал студент В. Золотарев (II курс педфака). Всех взволновала актуальная тема «Борьба за сохранение мира».

Интересным был доклад Ю. Носкова (IV курс педфака) — «Физическое воспитание и спорт как общественные явления и их роль в борьбе за мир на современном этапе». В оживленных прениях выступили студент И. Волков, доцент Н. Пономарев, преподаватель В. Зверев. Выступления оказались полемическими, что подчеркивает актуальность избранной темы и, несомненно, поможет Ю. Носкову в завершении исследования.

Заключительный доклад дня — «Ф. Энгельс о физической подготовке войск» — сделал студент В. Новожилов (IV курс педфака). Докладчик хорошо овладел теоретическим наследием Ф. Энгельса по данной проблеме, в том числе малоизвестными трудами.

Неопценима роль физкультуры и спорта в деле укрепления обороноспособности стран социализма. Эта мысль была развита в выступлении доцента В. И. Сухоцкого. Зам. секретаря партбюро института С. Н. Славин призвал членов СНО активнее разрабатывать идеологические вопросы физического воспитания и спорта. Для этого нужно усилить изучение иностранных языков, чтобы наша критика работ ревизионистов и буржуазных ученых была конкретной и действенной.

5 апреля состоялись заседания еще в четырех секциях.

Ю. КИСЕЛЕВ,
аспирант

В СТУДЕНЧЕСКИХ ГРУППАХ

Одергивать крикунов

Местонахождение нашей группы в часы занятий по гигиене или врачебному контролю можно определить по шуму и стуку, неизменно доносящемуся из аудитории. И, конечно, больше всех шумят те, кто меньше всех работает. Вот студент Б. Григорьев. Ему надоело долго сидеть на своем месте, и тогда он отправляется «путешествовать» по аудитории. Он также и любитель громко поговорить.

Но он не единственный крикун. Из всех сил стараются перекричать Григорьева В. Ромашов и О. Галашов.

Все бы ничего, если бы они не мешали своим шумом заниматься остальным. Пора наконец строго одернуть этих крикунов. И сделать это должны сами же студенты первой группы.

Н. АЛИФАНОВ,
студент (1-я группа II курса школы тренеров)

Наши дружинники

В феврале 1958 года партийная, комсомольская и профсоюзная организации нашего института создали народную дружину — два отряда. Первый взял контроль над Дворцом культуры им. I Пятилетки, второй — над микрорайоном жилконторы.

Сейчас дружина расширилась. Создан третий отряд, которому поручена охрана общественного порядка на территории института. Начальником штаба назначен И. И. Шустер.

Самый сложный участок — Дворец культуры им. Первой пятилетки.

Дружинникам сначала пришлось трудновато. Хулиганов было много. Выдворение из зала распоясавшихся ухарей часто сопровождалось стычками. Но уже че-



Обязательства
претворяются в жизнь

Рабочие и служащие института на недавно проведенных совещаниях в профгруппах наметили, что конкретно предстоит им сделать на своих участках работы в дни социалистического соревнования в честь XXII съезда КПСС.

Работники экспериментальной мастерской взяли обязательства своими силами изготовить приспособление к сверловочному станку для фрезеровки, оборудовать вентиляцию в мастерской, установить электроточило. Часть этих работ ими уже произведена.

Приступили к выполнению конкретных обязательств работники кинолаборатории. Взяли сообязательства работники гаража и др.

Однако еще не все профгруппы института включились в соревнование. Не проявляют активности работники бухгалтерии и проживающие в общежитии.

Первые итоги выполнения обязательств, вновь взятых рабочими и служащими, будут подводиться к 1 мая с. г.

З. ГУРОВИЧ, преподаватель

Кросс памяти героя

Двадцатый раз выйдут нынче лесгафтовцы на старт весеннего традиционного кросса имени Владислава Себейкина, студента института, героически погибшего на фронте борьбы с белофиннами при защите нашей Родины.

В 1936 году Слава Себейкин поступает в институт им. П. Ф. Лесгафта. Учился он отлично, высокие результаты добился и на спортивной стезе: был одним из сильнейших в беге на средние дистанции.

В 1939 году Владислав в числе первых записался добровольцем в лыжный отряд лесгафтовцев, уже вскоре принявший участие в боях с белофиннами. Слава Себейкин героически погиб 22 февраля 1940 года. Посмертно он был награжден орденом Красного Знамени, и

имя его занесено на мемориальную доску института.

По установившейся традиции дистанция кросса для мужчин — 1000 м, для женщин — 500 м. Эти соревнования, которыми легкоатлеты открывают летний спортивный сезон, являются самыми массовыми в нашем институте. В них принимают участие студенты всех курсов, независимо от их спортивной специализации. В этом году ожидается участие в кроссе и спортсменов, окончивших институт. Они на равных правах будут бороться за звание чемпиона института в этих соревнованиях.

Студенты факультетов и школы тренеров должны принять самое активное участие в проведении 22 апреля кроссе им. В. Себейкина. Это будет лучшим свидетельством того, что память о лесгафтовцах, отдавших жизнь за Родину, не увядает в наших сердцах.

Готовьтесь к кроссу! Используйте каждый день для тренировок! Все как один выйдем на старт кросса им. Владислава Себейкина!

В. БОРИЛКЕВИЧ,
аспирант

Матч пловцов

В Киеве состоялась традиционная весенняя матчевая встреча пловцов Украины и Ленинграда. Соревнования прошли в напряженной борьбе. Украинцы оказались лучше подготовленными, они и победили со счетом 106:90.

В составе сборной Ленинграда были и студенты нашего института. Трое из них стали победителями: Е. Маркелов — в заплыве стилем «баттерфляй» на 100 м, Е. Курякин (200 м на спине) и В. Костицын (100 м вольным стилем).

М. ЭЛИСТЕ, студент

Нарушитель был задержан

...Дружинники на вечер. И это значит, что все будет спокойно. Но бывает и так...

Дежурство подходило к концу, когда дружинник Василий Калиновский, которого мы видим в центре этого снимка, заметил в вестибюле Дворца культуры парня, расталкивающего окружающих. Неожиданно тот выхватил из кармана пистолет и выстрелил в воздух. В ту же секунду Калиновский очутился рядом с нарушителем, а еще через секунду пистолет был отобран и стрелявший был доставлен в пикет милиции.

Фото Н. Коротнова



Товарищеский суд идет!



наконец удосужились по-настоящему поинтересоваться, в каких условиях живет Лебедева. Обстановка у нее дома тягостная. И если бы ее подруги пришли на помощь человеку несколькими месяцами раньше, — может быть, и не было бы оснований для столь неприятного разговора о Лебедевой.

А ведь в группе видели, что с Лебедевой творится что-то неладное. Больше того, Фаина Гуревич знала о нескольких проступках Лебедевой, но никому об этом не сказала.

— Я думала, что Нина исправится, — говорит Гуревич.

Вот уж, действительно, «пожалела» подруги!

Лебедева получила две двойки на экзаменах. А взволновало ли это ее товарищ? По-видимому, нет. Не потрудились они выяснить, в чем же причина такого несерьезного отношения к учебе, прошли они мимо этого равнодушно.

Все, кто присутствовал на суде, были удивлены, что члены пятой группы отмалчивались до последнего момента. Когда же стали выступать, то здесь выяснилось, что до суда группа даже не обсуждала этого случая. В их выступлениях скользили нот-

ки безразличия к судьбе подруги. Явно несерьезно прозвучали слова одной из девушек, что группа хочет взять Лебедеву на поруки. Общественный суд не позволил им сделать этого, и поступил совершенно правильно: можно ли доверять такое важное дело коллективу, в котором имеются серьезные пробелы в воспитательной работе, в учебе, дисциплине?

В протоколе обозначено: «Товарищеский суд по делу Лебедевой...». Но фактически это был суд не только над ней — общественность осудила поведение всей пятой группы первого курса спортфака. И это было высказано присутствующими на суде.

Прежде всего — человек

...Человек проучился почти два семестра, но, по существу, ни подруги, ни педагоги — никто толком не знал, что собой представляет студентка, каковы ее интересы, заботы, стремления.

Для группы то, что произошло с Лебедевой, должно явиться большим уроком, поводом к серьезным размышлениям, и прежде всего о том, как страшна эта тина — равнодушие к товарищу. Не должно быть ему места в студенческой среде!

В. СОЛОВЬЕВ,
студент;
В. АЛЕШИН

На снимках: в зале заседания суда.

Крепим научные связи

В конце марта была проведена IV научно-методическая конференция Эстонской ССР по физической культуре. Профессору А. Ц. Пуни и мне было предложено принять участие в ее работе.

Было заслушано и обсуждено шестнадцать докладов. Большую часть из них сделали сотрудники Тартуского университета. На первом заседании, посвященном физиологической тематике, докладчики сообщили результаты своих исследований кровообращения у спортсменов. О. Каринок привел новые данные об определении тренированности бегунов на средние дистанции по показателям состояния сердечно-сосудистой системы. А. Виру рассказал о влиянии эмоций, возникающих в условиях соревнований, на частоту сердечбиения, кровяное давление и общую работоспособность организма. Автором этих строк были доложены новые данные о частоте сердечбиения при спортивной деятельности. Доклад очень живо обсуждался. Интересно выступила Х. Силдмяэ, которая при помощи радиоаппаратуры изучала частоту сердечбиения у лыжников на дистанции и получила данные, полностью совпадающие с нашими.

Самый активный отклик вызвал у участников конференции доклад заслуженного тренера СССР Э. Крез о ведении дневников тренировки. Все выступавшие подчеркивали важность этого мероприятия и предлагали но-

вые, наиболее рациональные формы регистрации тренировочных нагрузок и самочувствия спортсменов.

С большим интересом был заслушан доклад профессора А. Ц. Пуни о волевой подготовке спортсменов.

Первый опыт участия сотрудников нашего института в работе научно-методической конференции Эстонии оказался удачным. Это было подчеркнуто во многих выступлениях организаторов и участников конференции.

Необходимо и дальше крепить связи с преподавателями и тренерами вузов союзных республик. Это повысит эффективность наших исследований, поможет быстрее внедрять их результаты в практику спорта.

В. ВАСИЛЬЕВА,
доцент кафедры физиологии

Письмо в редакцию

Варварское отношение к книгам

Штат библиотеки института невелик, и нашим сотрудникам не всегда удается тщательно просмотреть возвращаемую литературу. А позже выявляются многочисленные факты варварского отношения отдельных студентов к журналам, газетам, книгам. К сожалению, конкретных виновников этого до сих пор уличить не удалось. Можно лишь догадываться в отдельных случаях о принадлежности таких «читателей» к той или иной группе спортивной специализации.

Так, один из таких хулиганов вырезал из журнала «Теория и практика физической культуры», взятого в читальном зале, целые статьи, рекомендуемые для курсовых работ. В газете «Советский спорт» за 1956 год вырезаны все материалы по плаванию и перечень рекордов. Изуродованы также и многие другие подшивки, журналы и книги.

Десятками вырываются страницы из самых дефицитных учебников, а также из новых книг, которыми студенты хорошо обеспечены. Испорчен ряд диссертаций. Очевидно, какой-то лыжник постарался вырезать таблицы и иллюстрации из диссертации Э. М. Матвеева.

Испорченные издания не всегда удается компенсировать. После введения обязательной расписки, подобных случаев стало меньше, но все же они повторяются.

Коллектив библиотеки обращается к студенческому активу и преподавателям института с просьбой помочь в борьбе с теми, кто занимается порчей книг, наносит библиотеке непоправимый ущерб.

Г. НАРПОВА,
заведующая библиотекой

Институту поручено...

Центральный совет Союза спортивных обществ и организаций СССР поручил нашему институту подготовить рукописи восьми методических пособий для учащихся-заочников техникумов физической культуры — по анатомии, физиологии, гигиене, педагогике, истории и организации физической культуры, легкой атлетике, конькобежному спорту и туризму.

Редактор **В. М. ЗВЕРЕВ**

М-01555 Заказ № 563
Типография им. Володарского
Лениздата,
Ленинград, Фонтанка, 57.

Лебедевой стыдно. Стыдно поднять голову, взглянуть в глаза своим сверстникам. Ничего не может быть более позорного, чем предстать перед судом своих товарищей — судом тех, с кем была все время вместе, кто доверял тебе и чье доверие ты втоптала в грязь. Лебедева, студентка (теперь уже можно сказать — бывшая студентка) пятой группы первого курса спортивного факультета, воровала у подруг деньги, украла у соседки по комнате кофту.

Может ли такой человек находиться в стенах вуза? Нет. За свои поступки Лебедева пусть ответит сполна.

Лебедева просит оставить ее в институте. Но можно ли верить теперь в искренность ее желания? Товарищеский суд решил помочь Нине устроиться работать на завод и контролировать, как она будет вести себя дальше. Все зависит от самой Лебедевой. Сумеет ли она вернуть доверие товарищей, заслужит ли она право возвратиться в институт?

В группе равнодушных

Только теперь, когда целая цепь проступков Нины привела к печальному концу, — в группе



За звание лучшей группы

Профсоюзный комитет института подвел предварительные итоги конкурса на лучшую профсоюзную группу факультета института. Отмечено, что большинство групп активно включилось в конкурс. Они хорошо сдали сессию, постоянно участвуют в мероприятиях института. Среди них 1-я группа I курса педфака, 3-я группа I курса спортфака, 1-я группа II курса педфака, 4-я группа III курса спортфака, 2-я группа IV курса педфака.

Но в ряде групп работа запущена и они отстают по всем показателям. Во многом это объясняется нерадивостью профгруппоргов. На педагогическом факультете это 4-я группа II курса (бывший профгруппорг Н. Зубакова), 3-я группа I курса (бывший профгруппорг Усачев), на спортфаке — 2-я группа III курса (профгруппорг Петров) и 2-я группа IV курса (профгруппорг В. Кутузов). Окончательные итоги конкурса будут подведены в конце апреля. Лучшая группа получит возможность поехать в Москву или в другой город Советского Союза.

А. ДРОЗДОВ,
председатель профкома
института

Только седьмое место

Недавно прошли районные соревнования санитарных дружин. В них приняла участие и дружина нашего института, в состав которой вошли студенты второй и третьей групп II курса педагогического факультета.

Некоторые из студентов явились на соревнования без тренировочных костюмов и отказались снять пальто при выполнении второго обязательного цикла.

Дружина института заняла лишь седьмое место. Отлично, без нарушений, работало 3-е звено нашей дружины (командир В. Архипов). Особенно добросовестно отнеслись к своим обязанностям завхоз Н. В. Нестеров и студент Г. Козлов.

При более серьезном отношении студентов — членов дружины к тренировочным занятиям и соревнованиям они могли бы занять одно из первых мест.

Е. ЕФЕС

«Красоту — в нашу жизнь!»

В чем красота человека? Какие черты характера будут присутствовать у человека завтрашнего дня? В чем сила воздействия произведений литературы и искусства на мысли и чувства человека? По этим и другим вопросам 21 апреля в три часа дня в читальном зале библиотеки состоится диспут. Принять участие в нем приглашаются преподаватели и студенты нашего института.



Женская команда нашего института — чемпион Ленинграда по ручному мячу. Слева направо: С. Левина, Т. Петрова, З. Лызикова, Т. Звонкина, М. Розенкова, В. Пролесковская и Г. Андреева. В играх участвовали также М. Шестакова и Н. Пожидаева.